

ناول ابن الوقت کے حالات کا جائزہ لیجئے

نذیر احمد کی ناول نگاری کا دوسرا دور بارہ سترہ سال کے طویل وقفہ کے بعد شروع ہوا ہے۔ اس دور میں انہوں نے چار ناول تصنیف کیے جن کے موضوعات براہ راست اپنے ماحول سے اخذ کیے معلوم ہوئے ہیں۔ ان ناولوں کے موضوعات و واقعات کا ماخذ انگریزی کیا بیانات ہیں۔ ابن الوقت کی کہانی کو کسی تصنیف سے اخذ کیا جائے گا کوئی ثبوت نہیں ملتا پھر بھی گمان ہے کہ شاید اسے کاڈفو کی تصنیف فیملی انٹرنل کے دوسرے حصے سے کچھ تعلق ہے جس کو ڈاکٹر محمد صادق نے مالک اور نواز کے تعلقات (Relating to Master and servant) کے نام سے ذکر کیا گیا ہے، انہوں نے خود اسے ایک لفظ کوئی اشارہ نہیں کیا ہے اور

اسی دور کا سب سے اہم ناول ابن الوقت مانا جاتا ہے، چونکہ ابن الوقت نذیر احمد کے پہلے دور کے ناولوں کی ہی ایک آری ہے اس لئے پہلے اسی ناول کا بیان درست معلوم ہوتا ہے گو کہ اس سے پہلے ہی نذیر احمد نے تعداد از دراج کے مسئلہ پر ایک ناول ۱۸۱۵ میں تصنیف کیا ہے۔ ابن الوقت ۱۸۸۸ء میں تصنیف ہوا، اسی کا سال اشاعت بھی یہی ہے۔

ابن الوقت کے حالات میں نذیر احمد نے تاریخی واقعات اور وقتی حالات کو ہی حگ دی ہے اس مقصد کے لئے غدر کے حالات کے علاوہ دو مستقل فصلیں بھی شامل کی گئی ہیں ایک فصل میں ایک ڈرپٹی کلٹر کی سرگزشت بیان کی گئی ہے دوسری فصل میں "عقل اور مذہب" پر روشنی ڈالی گئی ہے ان فصلوں سے نذیر احمد اللہ آنے والے واقعات کی پیش بندی کی ہے

شرح ابن الوقت کے ایک مختصر تعارف سے ہوتا ہے۔ ابن الوقت نے کالج میں تعلیم پائی تھی۔ اچھے طالب علموں میں سے تھا، عزیز فام سے تھے ماہر تھا، وہ ریاضی میں گہا تھا لیکن "تاریخ جغرافیہ، سیاست اور اخلاق و فنیہ میں اسکی دلچسپی تھی" تاریخ سے اسے کو خاص طور سے لگاؤ تھا، نذیر احمد نے ابن الوقت کے اس مشوق کے متعلق کافی تفصیل سے بیان کیا ہے۔ وہ خود دراز، مدبر، ارادے کا لگا اور خیالات و نظریات میں اعلیٰ تھا، وہ مملکت کو قوم کی بہتری کا لازمی نتیجہ سمجھتا تھا۔ اسلئے

وہ انگریزوں کو وقت کی نظر سے دیکھتا تھا خواہ وہ گھینا اور بے حیثیت اور دشمن
ہے کیوں نہ ہوں، انگریزوں کو کالج میں اس نے ایک مضمون کی حیثیت سے نہیں
پڑھا تھا، لیکن ریاضی کے طویل اس کو اچھے نظریے انگریزی الگ تھی اس نے اس پر
آپسٹہ اسے زبان میں کافی مہارت حاصل کر لی تھی، اسے انگریزی زبان کا عمدہ
مذاق حاصل ہو گیا تھا لیکن تازہ ذرا دل بولنے کی مہارت نہیں تھی۔

ابن الوقت کی ملاقات نوبل صاحب سے ہوئی تھی، نوبل صاحب پرل خیال
کے انگریز تھے، وہ ہندوستان میں کو قراحت میں رہتی تھی سے نکال کر مغربی معاشروں کے
مطابق ڈھالنا چاہتے تھے، ابن الوقت کے دل و دماغ میں اسے ہندوستان کی بہتری کا
احاسیہ تو شروع ہی سے تھا، نوبل صاحب سے طویل ملاقاتوں کے بعد تو یہ خیال اس
کے ذہن میں زیادہ واضح اور واضح ہو گیا۔ غور کا نتیجہ یہ نکلا کہ جب ذرا کم ہوا اور نوبل صاحب
کی حالت کچھ بحال ہوئی تو اس کی شخصیت اور بھی نکھر کر ابن الوقت کے سامنے
آئی، دونوں میں مراسم اور بھی بڑھے گئے۔ ابن الوقت کی آنکھیں انگریزی تہذیب
سے اور بھی خیر ہو گئیں، اس کے جگ دمک میں وہ اپنے بچوں کی زندگی کو فراموش
رہ گیا آخر ایک دن اس نے نوبل صاحب کے کہنے پر قوم کے اصلاح کا مصمم ارادہ بھی
کر لیا، گو کہ وہ اس کے انجام کو سوچا سوچ کر کافی ڈر رہا ہے رہا۔ لیکن نوبل صاحب نے
اپنی مناسب دلیلوں سے اسے خوف کو اس کے دل سے رفع کر دیا۔ اور وہ اس
ذہنی حالت پر قائم رہا کہ وہ ایک دن تھیائی ہے اپنے تہا نیا کے مستقبل کے متعلق
سوچنے لگا، بیان تہذیب اور نے تھیائی کردار نگاری کے تہذیبی مثال پیش کی تھی
وہ کافی دستک ایسے ہی حالات میں ڈرویا رہا۔ اس کے بعد نوبل صاحب اور
جان نثار کے تعاون سے وہ نئی وضع کا مکمل نمونہ بن گیا۔ اس کے اس
وضع سے اس کے قوم پرستوں کو رشتہ اور تعلق کے لوگ بھی اس سے بے رحم ناراض
ہو گئے۔ اس پر اس کے قوم کے طرف سے کفر کا فتویٰ جاری ہو گیا۔ لیکن نوبل صاحب
ہوئے ہوئے ایسے اس کے بھی پروا نہیں تھی۔ نوبل صاحب کے پاس ہی اسے کامی
ایک نیکو بندہ پڑ گیا اس سے آراستہ ہوا رہا ہو گیا۔ اس طرح اس کا رشتہ اپنے

ماضی سے بالکل کٹ گیا۔ نوبل صاحب کے ماضی اسباب غدر کی تحقیق کا کام اسی کے سپرد ہو گیا۔ نوبل صاحب کی جان بچانے کے صلے میں اس کو حکومت کی طرف سے جاگیر بھی عطا کی گئی جو ایک باغی زمیندار سے عین کر اسکو دی گئی تھی۔ اسی دوران ابن الوقت کا تعلق انگریزوں کے اعلیٰ سوسائٹی سے اچھے طرح قائم ہو چکا تھا۔ اس سوسائٹی میں نوبل صاحب کی جگہ سے ابن الوقت کی امید سے زیادہ دور افزائی ہوئی۔ نوبل صاحب ابن الوقت سے دوستانہ تعلقات رکھتے تھے۔ دور سے خریدی ہوئی مٹلے ٹھوس کی طرح اسی کو ملاقات کے لئے پیریشان نہ ہونا پڑتا تھا بلکہ ساتھ بیٹھ کر گفتگو کے ساتھ ساتھ شراب بھی دینے کا موقع ملتا تھا۔ اسی کو دیکھ کر دور سے پیریشانانہ رشک و حسرت کے عہر ابن الوقت کے پر عروج کا زمانہ تھا انگریزی تہذیب و تمدن کا مسکر زور بہر زور اسی کے دل میں اور بھی بٹھکانا گیا۔ اسی نے وضع کرنے کا بیڑا سبھی تھا کہ اسی کے قوم کے افراد اسے کوراجہ اور تہذیب کی اہمیت اور افادیت کو سمجھیں اور اپنے فرائض سے باہر نکلیں اور اپنے زندگی کی سطح کو بلند کریں جس سے زندگی کے مختلف شعبوں میں ترقی کرنے کے مواقع فراہم ہو سکیں گے۔

اس وقت ابن الوقت انگریزوں کے دورے کر رہے تھے اور اس وقت میر سٹ خاں کا تھا جو انگریزوں سے ہندوستانیوں کے میل جول کو پسند نہیں کرتا اور پیر لیسند کرتا کہ ہندوستانی انگریزی تہذیب و معاشرت کو اپنایا نہیں ہے۔ وجہ یہی کہ جب نوبل ملا۔ وہ اس وقت ملے اور انکی جگہ مینیسو شارب آئے تو انہوں نے ابن الوقت کو اسی وضع و قطع میں دیکھ کر پسند نہیں لیا اور دن بدن ابن الوقت کے خلاف ان کا غصہ بڑھتا گیا اور ابن الوقت کو مختلف طریقوں سے پریشان کرنا شروع ہوا۔ ان سے غدر کی تحقیقات کا کام لے لیا اور نیکو ظن کرنا اور پیر لیسند مینیسو شارب کے ناراضگی کی وجہ سے مائی پیر لیسند سے دوچار ہونا پڑا اور پیر لیسند سے مل کر ابن الوقت بہت مایوس ہوئی اور اسی پر جو انگریز تہذیب کا بھروسہ سوار تھا اتر گیا اور اسی سے تہذیبی آنے لگی۔ چلی نثار کے کہنے پر کہ اس نے اسکی خبر نوبل صاحب کو کہوت نہیں کی تو وہ کہتا ہے کہ وہ شریف آفر ہے اب شریف آفر کیا ہے اسی پر

اجنب الوقت کی خودداری کے لئے اس کا کوئی اور وقت نہیں لکھا کہ وہ ملازم صاحب سے
 معافی مانگنے یا سزا دینے کے لئے، فوکل صاحب کی مشرفیت نے اس سے اسکی اپنی
 وضع کو تبدیل کرنے پر مجبور کر دیا۔ اسکو نیا پیمانہ ہے اسکو اپنے مزید کی پابندیوں
 کو بھی شکر کرنا پڑا۔ اسی سے پہلے وہ صوم و صلوة کا پابند تھا لیکن مشرفیت نے
 اپنے طاقت کو بدل کر اس سے اسکی نئی وضع کو جوڑنے پر مجبور کرنا چاہئے ہے
 یہ جلا اس کے لئے کسی ممکن تعاون ایک جگہ لکھا ہے کہ وہ خود بخوار اور آزاد ہے کہ
 جس قسم کی وضع چاہئے اختیار کرے اسی پر اس کوئی پابندی لگانا ہے کہ وہ اس
 کی بھول ہے۔

ناول کے ملاٹ کو فوکل صاحب اور اجنب الوقت کے مالکوں سے آرام
 کیا گیا ہے۔ فوکل صاحب کے کتب میں بیع جانے پر اجنب الوقت کی تیسری و پنجم کا بیان
 شروع ہوتا ہے اور اسی کے مطابق اسی سے اس کی قوم کی ناراضگی کا منظر بھی پیش
 کیا جاتا ہے۔ آج سے آج سے اجنب الوقت کی طرح اپنی وضع کو کٹر کر کے انگریزی وضع
 اختیار کرنا ہے اور کسی طرح فوکل صاحب اسکو اپنے قویب سے قیام کے لئے جبر پر لڑنا
 ہر اسے کشادہ بننے کا انتظام کروانے ہے اور انگریزوں کی اعلیٰ سوسائٹی میں
 اجنب الوقت کو کسی مظہر طریقے سے متعارف کرانے ہے وغیرہ چیزوں کو پیش ہی دلش انداز
 سے پیش کیا گیا ہے۔

اجنب الوقت کے ملاٹ میں گیری معنویت ملتی ہے جو علامتوں میں سے بیان
 کی گئی ہے اور واقعات ایک دور کے سے بندھے ہوئے ہیں، اندر اندر کے
 موضوع سے الگ مباحثے میں شامل نہیں کرے ہیں اور ناول کو اپنے مناسب

موز پر رقم کر دیا ہے۔
 اجنب الوقت کے ملاٹ کو دلچسپ مضمون سے بھی آراستہ کیا گیا ہے اسی
 میں کسی منظر نگاری میں ملتی ہے لیکن یہ کم اور مختصر ہے اسی ناول کے
 میں آراستہ بنانے میں نثر اور شعر کا شگفتہ اور دلچسپ انداز تحریر بھی کافی
 ہے۔ آراستہ بنانے میں نثر اور شعر کا شگفتہ اور دلچسپ انداز تحریر بھی کافی